Basi di Dati – Quinto appello 2004 (06-07-04)

1)  
Si consideri una BD  che contiene informazioni sugli acquisti dei clienti abituali di un’azienda.    Dei clienti interessano il codice fiscale, che li identifica, il nome, il reddito, il sesso, l’anno di nascita, i recapiti telefonici e l’indirizzo, completo di città, provincia e regione. Di ogni acquisto di un cliente interessano i dati riepilogativi (numero dello scontrino,  che lo identifica, la data, il totale della spesa, la modalità del pagamento (carta, bancomat, contanti)) e, per ogni prodotto, la quantità, il prezzo pagato e lo sconto praticato. Di ogni prodotto interessano il codice, che lo identifica, la descrizione, la categoria, il costo unitario e il prezzo di vendita.  I prodotti possono essere interessati da promozioni, con riduzione temporanea del prezzo, a partire da una certa data e per un un numero prefissato di giorni.


Si richiede di: (1.1) rappresentare in forma grafica lo schema concettuale della BD;  trasformare tale schema in uno schema relazionale, da rappresentarsi sia (1.2)in forma grafica che (1.3) usando la notazione R(A,B,C*).

2)
Si consideri il seguente schema relazionale:




CarteDiCredito(NumeroCarta, Titolare, TipoCarta, Scadenza)



EstrattiContoMensili(CodEstC, NumeroCarta*,  mese, anno,

 


TotaleAddebitato)




Spese(CodSp, CodEstC*, importoSpesa, dataSpesa, luogoSpesa)


Scrivere le interrogazioni SQL che restituiscono le seguenti informazioni

a) I titolari di Carte di Credito che hanno effettuato spese di importo superiore a 300 €.

b) I titolari di Carte di Credito che non hanno effettuato spese di importo superiore a 300 €.

c) Per ciascuna carta Visa, il NumeroCarta, il titolare, il totale addebitato nel 2003

d) Il NumeroCarta ed il titolare delle Carte di Credito che nel 2003 hanno superato 10.000 € di addebito.

3)
Si consideri il seguente insieme di dipendenze funzionali in forma canonica:

R(ABCDE), AB ( E, CD ( E, CE ( A, E ( D

a) Trovate tutte le chiavi
b) Dite se lo schema è in 3FN o in BCNF

c) Applicate l’algoritmo di sintesi
4)
Si consideri la BD con schema:



Impiegati(Codice, ENome, AnnoNascita, Stipendio, CodDip)



Dipartimenti(CDip, DNome, Budget)


e il piano di accesso:

Project({DNome})





 
|

Filter(sum(Stipendio))






|

GroupBy({DNome})






|




NestedLoop(CodDip = CDip)




/


     \

Filter(AnnoNascita =1990)    Filter(Budget = 100)


|





|

TableScan(Impiegati)
    TableScan(Dipartimenti)

a) Se il piano di accesso non è corretto, datene una versione corretta.  

b) Scrivere l’interrogazione SQL che potrebbe generare il piano di accesso corretto del punto (1)

c) Supponente di avere a disposizione degli indici su attributi a vostra scelta: modificate il piano di accesso per usarli.

Soluzione es 2


CarteDiCredito(NumeroCarta, Titolare, TipoCarta, Scadenza)

       EstrattiContoMensili(CodEstC, NumeroCarta*,  mese, anno,

 


TotaleAddebitato)


Spese(CodSp, CodEstC*, importoSpesa, dataSpesa, luogoSpesa)

a) I titolari di Carte di Credito che hanno effettuato spese di importo superiore a 300 €.

SELECT
c.Titolare

FROM
CarteDiCredito c, EstrattiContoMensili e, Spese s

WHERE
c.NumeroCarta=e.NumeroCarta and e.CodEstC=s.CodEstC 

and s.importoSpesa>300

b) I titolari di Carte di Credito che non hanno effettuato spese di importo superiore a 300 €.

SELECT
c.Titolare

FROM
CarteDiCredito c 

WHERE
not exists (SELECT  *

FROM EstrattiContoMensili e, Spese s

WHERE
c.NumeroCarta=e.NumeroCarta





and e.CodEstC=s.CodEstC and s.importoSpesa>300)

c) Per ciascuna carta Visa, il NumeroCarta, il titolare, il totale addebitato nel 2003

SELECT
c.NumeroCarta, c.Titolare, sum(e.TotaleAddebitato)

FROM
CarteDiCredito c, EstrattiContoMensili e

WHERE
c.NumeroCarta=e.NumeroCarta and e.anno=2003 

and c.TipoCarta=”Visa”

GROUP BY c.NumeroCarta, c.Titolare

d) Il NumeroCarta ed il titolare delle Carte di Credito che nel 2003 hanno superato 10.000 € di addebito.

SELECT
c.NumeroCarta, c.Titolare

FROM
CarteDiCredito c, EstrattiContoMensili e

WHERE
c.NumeroCarta=e.NumeroCarta and e.anno=2003 

GROUP BY c.NumeroCarta, c.Titolare

HAVING
sum(e.TotaleAddebitato)>10000

Soluzione es.3

Si consideri il seguente insieme di dipendenze funzionali in forma canonica:
R(ABCDE), AB ( E, CD ( E, CE ( A, E ( D
3.1)Trovate tutte le chiavi
ABC, BCD, BCE
3.2)Dite se lo schema è in 3FN o in BCNF
Lo schema è solo in 3FN
3.3) Applicate l’algoritmo di sintesi
Raggruppo gli Attributi: R1(ABE), R2(CDE), R3(ACE), R4(DE)
Elimino le relazioni in più: R1(ABE), R2(CDE), R3(ACE)

Eggiungo la chiave: R1(ABE), R2(CDE), R3(ACE), R4(ABC)

Soluzione es.4

Project({DNome})





|

Filter(sum(Stipendio) >100)





|

GroupBy({DNome}, {sum(Stipendio)})





|




NestedLoop(CodDip = CDip)




/


\

Filter(AnnoNascita =1990)
Filter(Budget = 100)


|




|


TableScan(Impiegati)

TableScan(Dipartimenti)

SELECT  Dnome

FROM Dipartimenti, Impiegati

WHERE Cdip = CodDip AND AnnoNascita =1990 AND Budget = 100

GROUP BY DNome

HAVING sum(Stipendio) > 100 ;

Project({DNome})





|

Filter(sum(Stipendio) >100)





|

GroupBy({DNome}, {sum(Stipendio)})





|




NestedLoop(CodDip = CDip)




/


\

IndexFilter(Impiegati, IdxAN, AnnoNascita =1990)


IndexFilter(Dipartimenti, IdxB, Budget = 100) 

